

唱响“和美之声”推动引侨联侨



●文/图：南方日报记者 杨立轩

“韩江花月夜，相聚花月下”“我哋大家，用艰辛努力写下那不朽香江名句”……当一曲曲倍感亲切的潮语旋律、一首首耳熟能详的经典港乐同台响起时，数百名观众深刻感受到来自不同地区文化的碰撞和交流，现场不时响起阵阵的掌声。

近日，“狮子山雄韩水秀”港深汕合唱艺术交流音乐会在汕头艺都大剧院举行。香港美声合唱团、汕头市合唱团、澄海中学校友艺术团等三地艺术团同台演出，为群众带来一场精彩艺术盛宴。

本次音乐会由汕头市归国华侨联合会、汕头公共外交协会主办。主办方希望，以这一次活动为契机唱响“和美之声”，推动文化引侨、平台联侨，吸引更多的潮籍乡亲多回家乡考察交流，投资兴业，努力推动汕头经济文化的发展。

香港美声合唱团演绎多首经典歌曲。

同台交流▶▶

三地艺术团带来“文化大餐”

音乐会上，汕头市合唱团率先登场，由女声三重唱与混声合唱《韩江花月夜》、混声合唱《游子情思》等具有代表性的潮语歌曲拉开序幕。

成立于2009年的汕头市合唱团，一直坚持以合唱推广潮汕文化，14年来参与了140多场比赛和演出，获奖无数。此次音乐会上，该合唱团派出70多名具有丰富演出经验的成员，演绎了多首经典合唱歌曲。

汕头市合唱团艺术总监方萍表示，明年汕头将举办第二十二届国际潮团联谊年会和第十届国际潮商大会，合唱团参加此次音乐会感到非常荣幸，特意挑选了有代表性的潮语歌曲演绎，希望通过音乐艺术形式让海外华侨华人更加了解汕头，了解潮汕文化。

随后，香港美声合唱团登台演出，带来了混声合唱《The Snow 雪花》《狮子山下》，一首首经典的歌曲时而婉转、时而动情，动人的旋律让人沉浸其中，意犹未尽。

作为香港家喻户晓的金曲之一，《狮子山下》讲述了香港人拼搏努力精神，多年来在广东地区传唱度高，汕头观众自然也不陌生。该歌曲演唱完毕后，现场响起了热烈的掌声。

“我们合唱团精心挑选了8首歌曲，其中包括大家很熟悉的《狮子山

下》《我的中国心》等经典代表曲目。”香港美声合唱团艺术总监张朝晖说，自己也是一名华侨，在香港定居超过50年，多年来他担任多个合唱团的音乐总监和指挥，在世界各地进行演出。此次挑选的歌曲在海外华侨华人中传唱度很高，希望通过音乐的交流唤起香港、深圳、汕头三地音乐人和观众的情感共鸣。

值得一提的是，香港美声合唱团还带来了合唱诗篇《人生组曲》，该曲目由成长、两心重叠、挫折与雄飞、金秋、人生唱不完共五大篇章组成。张朝晖说，该合唱诗篇是今年全新创作的曲目，8月首次在香港公演，此次也是该曲目第一次在内地演出，希望通过作品为海外华侨华人积极向上的正能量，推动香港、汕头、深圳三地艺术文化交流。

据了解，香港美声合唱团成立于1997年，是一个非营利性音乐团体。该团每年均举办周年音乐会，演唱曲目广泛，涵盖华夏之声至西方经典合唱作品，曾先后应邀赴新加坡、马来西亚、韩国等国和北京、苏州、广州、贵州等地演出。

“香港美声合唱团素养很高，在当地有很多粉丝，影响力很广泛。”谈及与香港美声合唱团同台演出，方萍感到非常荣幸。她说，前不久，汕头市合唱团特意组团观看了香港美声合唱团的专场演出，现场很震撼，也有很多值得学习的地方。接下来，汕头市合唱团将

不断提升专业水平，参与更多跨地区音乐文化交流，与其他艺术团同台演出，通过音乐形式助力做好新时代“侨”的文章。

文化引侨▶▶

探索华侨文化载体体育活化途径

音乐会上，特邀嘉宾陈永明带来了大提琴独奏《月亮代表我的心》《爱的赞礼》。澄海中学校友艺术团也演绎多首经典歌曲，包括女声独唱《我爱你中国》、二胡独奏《空山鸟语》、民乐合奏《春江花月夜》、舞蹈《楚色》等，细腻的情感、动人的音律打动了现场每一名观众。

澄海中学校友艺术团于2016年由澄海中学及各地校友联合支持发起，总部设于深圳。目前，该艺术团在深圳、香港、北京、广州、汕头等地设有分团，旨在培养校友艺术素养，促进各地艺术交流，并开展高雅音乐艺术活动。

多年来，该艺术团成功举办及参与有“音乐与诗”分享会、庆祝澄海中学建校101周年文艺晚会、澄中校友艺术团成立庆典、深圳会展中心2017年深圳校友大会“情醉美洲乐韵”香港美声合唱团22周年合唱音乐会等系列活动，获得了社会各界好评。

“来到自己的家乡汕头演出，感觉很亲切和激动。”澄海中学校友艺术团名誉团长、香港澄海同乡会秘书长杨再谦表示，他参与了此次音乐会的策划工作，很

开心看到所有演员都用心、热情、投入演出，为家乡创造更加和谐、欢乐、祥和的气氛。

“艺术团希望通过这种形式推动海内外文化交流。”在杨再谦看来，汕头是知名侨乡，海外乡亲遍布全球各地，他从今年初就着手筹划三地艺术交流，如今香港、深圳、汕头三地艺术团能够同台演出非常难得，希望能让艺术联系和团结海外华侨华人，吸引更多的乡亲回乡看看，进一步加强文化和经济合作交流。

汕头作为全国知名侨乡，具备联系海内外独有的人缘、地缘、亲缘优势，目前在海外的乡亲遍布全球许多国家和地区。近年来，汕头提出文化引侨、平台联侨工作思路，积极探索华侨文化载体体育活化的新途径。

汕头坚持以打好“侨”牌为主攻方向，立足海外侨情新变化，关注侨胞发展新诉求，以高水平筹办“两个国际潮人盛会”为契机，加快推进“三大工程”和“四项行动”，与时俱进做好“侨”的文章，打造聚侨联侨重要枢纽，进一步凝聚侨心、侨智、侨力，以侨的优势更好服务汕头高质量发展。

“像这次三地艺术团同台演出，我觉得很好很有意义。”张朝晖表示，港深汕合唱艺术交流音乐会成功举办，不仅能加深三地艺术工作者间的沟通，更加直观了解不同地区的艺术和文化，还能促进三地的文化交流，坚定文化自信。



特邀嘉宾陈永明带来大提琴独奏《月亮代表我的心》《爱的赞礼》。